
II. évfolyam. 208. szám. özaüadka, 1908 szombat, szeptember 12. Ara 2 filler.

w w

BÁCSKÁI NAPLÓ
l‘°I I’l l li v 1 NA ! * I I , V I *

üZ OHsZÁOOS K KHKSZ l LX X SZO( i XI.IS s Z (I \ I I > 1 ,<, IV ( SMI (. \ II H ! \ X I X I i ts K u/l u \ X I

Kl.rtVI7.KTKm AllAK I

Arly hen hmhoi hord vn n vgyede v re . . 1 km *<i nil. 

Vidéken postán ktilflxr negyedé % re . . t kor. GO nil.

Csáky szalmája.
Vannak még mindig Mugx arorsztí- 

gon alakzatok, akik a tanítást, a köz­
oktatást Csáky szalmájának nézik : 
holott ma a közoktatásügyi minisztert 
Apponyinak hívják.

A tanítás a legnemesebb jdr.se- 
lekedetek egyike, ha megfelel nevé­
nek : közönséges csalás, ha csak álar­
cául szolgál más céloknak.

Vjabban mind jobban terjesztik a 
jelszót, hogy az iskolai ismeretközlő 
munkásságát folytatni kell az életben 
is. Gyarapítani kell felebarátaink szel­
lemi kincseit, széles körben szétszórni 
a tudomány vívmányait, emelni azok 
szellemi színvonalát, akiknek sorsuk 
mostohasága lehetetlenné tette a be­
hatóbb tanulást. Ezt az ismeretközlést 
elnevezték szabad tanításnak, ami 
annyit jelent, hogy ez az iskolán ki­
vi! li ismeretközlés nincs tantervhez, 
vizsgákhoz, kalkulushoz kötve, akkor 
tanul mindenki és annyit, a mikor és 
a mennyihez kedve, hajlama, ideje van. 
Teljes a tanszabadság.

Szép, fölemelő eszme. A szabad­
ság sehol sem olyan drága kincs, mint 
a szellemi világban a levegő, az él­
tető napsugár, a mely nélkül nincs 
élet, nincs fejlődés. A szellemi téren 
a szabadságot meg kell óvnunk min­
den támadás ellen.

A tanszabadságot senki sem ve­
szélyezteti, senki sem támadja inkább, 
mint a ki ürügynek tekinti mellékes 
célok meg valósítására. Jó cégért csi­
nál belőle, hamisítványok forgalomba 
hozatala végett. Szabad tanítani, 
mondják ; tanítsuk tehát azt, ami elő­
mozdítja a mi érdekeinket. Így került 
a szabad tanítás fogalma alá az er­
kölcs tagadása a haza kigúnyolása, a 
munkakerülés dicsérete, meg még egy­
néhány hasonló jelszó, a melyek tudva­
levőleg alkalom adtán ezer és ezer 
ember kezéből ütik ki a kenyeret s 
néhány ingyenélő zsebeit tömik meg. 
A rombolás elveit hirdetik, éretlen 
stréberek kiforratlan zöldségeit ado­
gatják be tudomány gyanánt a tudat­
lanok a még tudatlanabbaknak s a 
szabad tanítás jelszava alatt < sáky 
szalmájává teszik a közművelődést. 
Annyit csip el mindenki az igazság­
ból, a mennyit csak tud.

A szabad tanítás hírhedt pécsi 
kongresszusa, ahol Proliászka veze­
tése alatt a keresztény tudósok ala- 
posan kipróbálták az üres jelszavak
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madári esz;■ ,it, f.* 1 nvi• >11n az illetékes 
körök szemeit. A szabadság >rve alatt 
itt közönséges méregkeverés kezd 
folyni. Az. iskolába nem férkőznek be. 
csinálnak hát maguknak iskolát a 
melyben minden ellenőrzés nélkül ga­
rázdáik elhatnak s komprmniüáthat- 
ják tudatlanságukkal a tudományt, 
önhittségükkel a tanítói hivatást, ten­
denciájukkal az igazi haladást. Kmirk 
a garázdaságnak véget kellett vetni 
s < sáky szalmájának kis és nagy tol­
vajaira rákoppint Apponyi.

A szabad tanítás ügyét nem 
vesztheti szem elől az állam. Emlék­
irat készül, melynek alapján az állam­
nak hiztosittatik a főfelügyelőti J"g s 
ahol a tanítás az erkölcsbe, az ország 
alkotmányába vagy a törvénybe üt­
közik, az illető tanfolvamot vágv elő­
adás sorozatot a miniszder betilthatja.

E miatt van most sirás és fogak 
esikorgatása akár csak a népoktatási 
törvény tárgyalása alkalmával lármáz­
tak X’ajdáék és lllirikáék. Must Ja­
kabok hányják a tajtékot. Miért ? Hi­
szen az csak természetes dolog, hogv 
erkölcstelenséget hirdetni tilos. E 
miatt ugyan fel nem háborodhatik 
más. mint akinek az erküh stelenség, 
a hazafiatlanság hirdetése ; kenyérke­
reset. Hja kérem, a tolvajoktól is el­
veszik a „kenyérkeresetüket ‘.

Maradjon a tanítás az, a mi : is­
meretek közlése, fel világosit ás, műve­
lés, tőkelétesités. Hála és elismerés az 
önzetlen férfiaknak, akik e téren őri­
zet lenül működnek ; megérdemlik, hogv 
a közéjük tolakodó vásári szélhámo­
sokat a kormány erélve ártalmatlanná 
tegye. Mert tanítani : nagy és nemes 
dolog ; de más a tanítás és megint 
más a közönséges liazudozás.

Di, K I Itgvr AlitrtAr.

Észrevételek az ipartörvény 
tervezetre.

\ vmet h Simon, «
Folytatás )

A ;I77. jt szerint lm az alkalma,siti tagja 
a inunkiuul" állal létesített rokkant vágj 
nyugdíjpénztárnak, a munkavis < nyből valé. 
kilépése esetén a nyugdíjalap ráesrt hányadat 
az alibit sajátjából beszedett dijak eiéjéig kö­
vetelheti. Ilyen elv kirnend,t~a mellett alig 
hisszük, hogy akadnának olyan tijabh munka 
adók, a kiknek kedvük volna rokkant varrt 
nyiigdijpi'iiztart Irtesilrui. Ha valamelyik 
nagy emberbarát, saját imgj tőkéjével léte- t 
is ilyet, bizonyosan nem fogja kívánni, bogy
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mesterségüket ; <It* azért a tanul 
mégis a saját mesterüket fogják «ó 
hogy hiányos maradt a képzett.* 
gyermek és »''védelemnek */ónixén 
nnk tágítva i határai. A/ ipan.sok 
\ an tk téve annak. I. g\ iparuk a 
nisztrdlásáxal töltsék el eg---.' atejuke’. i 

! vezet Bonviiis-, -I í*Í|átlH!g k'dd'-Zgeti 
i mintha bizony egyéb dolga k< m volna annak.
1 a kisiparosnak, mint az fi nehiinv alkalma 

z.ottjának az, admim-ztrálása H> ha 
azt akarja, hogy saládját a ránehezedő nagy 
terhek suln alatt eltartsa, akkor maginak is 
kézébe kell x enni n szerszámot es ugvam-s.uk 
izzadnia kell kora reggeltől késfi estig Arra, 
hogy iparba! '-siígtól iparfelügyelfiig. ffiMílgve- 
Ifiig meg vissza futkosson, igazán semmi 
ideje som marad Xinig sikerül kikum vrtini 
a sürgősség kimondását, addig már el is s/a- 
laszti.tta megrendelője! S v«| a ^munkai Ifi" 
egész tervezete alap--s útd“!g<* 'asra szorul; 
igx a mint a t»■ rv * - z * • 11 ■ r i ,c; s.znni! - • ... n 
várhatunk ír I

X hó’ í második ! < kezdése jelent'-ké 
nyen megdrágitja a munkahelyiségek berietet 
és a ind, 47-1 §-ok <dj mi résíleteséggct irj.’tk 
elő a mester k tele-M-geit, akár csuk katona 
regulát akarnának teremteni. Antsxi i.viig-d 
raknak ezek a kisiparo-okni, hogy mindezt 
teljesíteni képtelenség. l'g\ látszik, a műhely 
kifejezés is derogál már a mai inasoknak, 
mert talán azok kedvéért lett ennek a neve 
munkahely, munkateremre megvált • .itatva. 
He hányféle teremre lesz majd jóvére szük­
ségük a tekintetes inas uraknak * Lesz ne- 
ktik munkatermiik, hálútemmk, mondó termük 
s mi mindeféle más terem, a mesternek jó 
lesz majd a csűr vagy a pajta . mert Imgx 
ennyi terem mellett meg neki meg családjának 
is legyenek termei, azt már a tervezet <eni ki- 
vanjii. Még a levegői is szüretien kell az
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Alig ért it hűvös, nagy szoba közepéig, 
szobalány rohant utánna

— A kogyvlmvs ur kérdezted a gróf- 
nőt, vájjon nem lenne-e kellemes még egv 
kis zene ?

— Igen. bizonyára, felelte Kleopatra.
A szolgálólányok levették róla a ne­

héz ékszereket. Nemsokára egyedül maradt, 
könnyű, suhogó és hosszú, sárgás, drága 
csipkékkel díszített fehér selyAi hálókön­
töséhen. Az éji lámpás az ágyhoz közeli sa­
rokban égett. Kleopatra eloltotta a gyertyá­
kat s az ablak mellé tilt.

A fogvó hold a park sötét, fenséges 
hátterét képező hársfái mögött szállt alá. 
Az éj hűvös volt. a vanília és rezeda illata 
áramlott szerte. A hegedűk Mozart müvét 
játszották, de már halkabban, mintha a fü­
leket a csendre akarták volna előkészíteni, 
(lyenge fény tört elő a Kleopatra balkezét 
ékítő gyűrűről. Nagv gyémánt volt. férjének 
ajándéka. Az aranygyűrű jobbján ragyogott.

— Férjhez mentem, szólt önmagához. 
Tündérmesének tűnik föl az egész és mégis 
valóság, valóság . . . Férjhez mentem !

Mélyen felsóhajtva, még mindig gyé­
mántokkal díszített fejét tenyerébe hajtotta. 
Birtokában volt annak, amit óhajtott : pom­
pás lakás, kivételes társadalmi állás ; a tá­
bornok magaviseleté elhallgattatta a rossza­
karatú magyarázatokat : ezentúl úgy tiszte­
lik. amint tiszteltetnie kell. Most a vámé 
figyelmeztető szavaira emlékezett akaratlanul.

— Veszedelem? gondola Kleopatra; 
minő veszedelem ? A veszedelem csak a tu­
datlanok számára létezik, én pedig ismerem 
az életet ... A kacérok részére . . . (Megve­
tően mosolygott.) Engem nem érhet ve­
szedelem.

Hugó Viktor szavai jutottak eszébe : 
a te gyöngyöd nincs e viz hullámainak ölén, 
a te utadon nem a mi lépteink járnak.

Váratlan könyök csillantak meg a Ita­
lai asszony szemeiben. Nem, az ő gyöngye 
nem volt a közönséges hullámokban. Az 
eszményképét oly magasságba helyezte, hogy 
minden más remény sülyedést jelenthetett 
csupán ; Kleopátrának pedig neiu volt sza­
bad még a merően értelmi sülyedésre sem 
gondolnia.

— Almot kell megvalósítania, biztatta 
önmagát kunveinek kiapadásával : magasra 
emelt fővel járni a sértetlen szűziesség büsz­
keségében ; mindenek fölött, mert bírom 
majd azt. amit mások nem bírhatnak. Any- 
nyira tiszteletre méltó, hogy meghódítom a 
hódolatot, — annyira megközelíthetetlen, 
hogy mindenki értem epedjvn, annyira szép, 
hogy senki sem hasonlíthatja hozzám magát.

Nem kellett a tükörbe néznie, megtu­
dandó, milyen szép ; tudta anélkül is.

(Folyt, kiiv.)

Ajánljuk saját készitnu^!^^^^^

sírköveinket!
d

legolcsóbb áyári árban.
Elvállalunk mindennemű

-k nkőfaragó- és
gipszmunkát,
betűk kivésését és aranyozását. 

r~*T j ffflP KÖLTSÉGVETÉSEK ÉS RAJZOK INGYEN.
' 1 Ifi*.

í/3< ^ Egyben felkérjük a n. é. közönséget, 
hogy mielőtt bárhol sirkövet venne, 
győződjék meg olcsó árainkról

_ k Tisztelettel

Fekete Dezső és Társai
—;jo— i1 * a 1 a t i n ti H U a r t ti m

Szabadka, Deák-utca 68., Dimitrievits-íéle ház, húspiac.

Egy háromsoros billentyűs, 
tizenkét bőgős

HARMONIKA
majdnem teljesen uj, 026-0-0

jutányosán eladó.
Hol? Megmondja a kiadóhivatal

Második kiadás!
Kevés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadási. Ezen kevesek

közé- tartozik a

11szóimAdAs u

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala 

Rákóczi-utca 20. szám.

cimü politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, - most újabb 15,000 
:: példányban jelent meg.

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
1(1 példány 1 korona SO fillér.
Kapható : kiadóhivatalunkban.

Vasbeton és Rabiczmunka vállalkozók. Sürgönyeim; VASBETON UDVAR. Arany érem és díszoklevél.

f\9

MORVÁI ANTAL ÉS NOVÁK MIHÁLY?
motorerőre berendezett márvány-, mozaik- és cemenfárú-gyáruk

' SZABADKÁN,
a vasúti indóházzal 

szemben.

Tűzbiztos falak, menyezet-szerkezetek vassod­
ron v-betéttel úgynevezett vasbeton, boltozatok, 
tetők. templomboltozatok, padlózatok stb. elő- 

(íllitiisa rendszere szerint.
It A H I T Z - M ü N K A K.

Kiváltai beton-csatornázást, betoniroeást, nedves 
falak szárazzá tótolót, gránit terazzót.

C B M B N T C 8 Ö V B K.

K e r a in I t és m e 11 a c h I lapok*.

TELEFON-SZÁM: 238.
Alapittatott 1890.

Klöállit szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 
ós vizeinket portland-eementből.

Raktár mindennemű müeemet-lapokból 1 —<t 
színben, márvány-, mozaik- és gránit­

lapokból.
é/i

K () A ti Y A G C 8 (> V K. !í

Portlnnd-cvment és hidraulikus 
nagyban es kleslnyben.

-w

Nyomatott a kiadótulajdonos. Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.

é
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HÍREKalkalmazottakra boesájtani, mert különben a 
tj. első pontja majd gondoskodik vagy 

Ő0 korona jutalom díjról, a 7‘M. í második 
pontja pedig emvk négyszereséről. Minden 
irónia félretcvése mellett tudjuk és állítjuk, 
hogy az ezen tj-han felsorolt terheket a ki- 
ipar nem fogja elbírni. Ezek a j?$-ok is arról 
győződnek meg bennünket, hogy minden le­
hetetlen eszközzel tőnkre tenni és a gyáripar 
szolgálatába akarják behajtani a kisiparost, 
de előbb koldussá teszik, hogy jámboraid) 
inunkásanyagot gyúrhassanak belőle.

A munkák ", étit"'!- i sz ló i észt olyan 
újításnak tartjuk, a mivel a törvény minden 
önrendelkezési jogától fosztaná meg mestert 
és munkást egyaránt es a mellett sehogyan 
sem lehetne kielégíteni a kínálatot év a ke­
resletet vagy legalább is nem úgy, hogy az 
mindkét télre nézve megnyugtató volna. Ve­
szedelmesnek tarjuk épen fejletlen iparosra 
nézve azt, hogy térvénnyel és hatósági be­
avatkozással szünetelteti az ipari tevékeny­
séget és előmozdítja mindkét oldalon a káro­
sodást. Hiszen lehetett volna a sztrájkok vagy 
kizárások jogosultságának elismerésére más 
módot is kieszelni; de azt kár volna tör­
vénybe iktatni, hogy még a hatóságoknak is 
kötelességük az ipari tevékenység szünetelé­
sénél közre munkálkodni. Hz az elv ellenkezik 
az állam ethikai hivatásával és olyan gyűlölt 
szerve lesz az a községi mimkásközvetitő, 
hogy hátat fognak neki fordítani a munkások 
meg a mesterek is. Es mentül jobban köze­
ledünk a tervezet végéhez, annál mélyebb 
gyökeret ver bennünk az a hit, hogy az egész 
ipartörvénytervezet egy rendőrállamtól nyert 
mintára készült és épen ezért nem való a mi 
szabadságszerető földünkre. Mi a jogállam 
után sóvárgimk. tehát minket nem elégíthet­
nek ki például a poroszországi törvények. 
Kiég hogy financállam vagyunk, a polieaj 
állam nem a mi ideálunk. Inkább maradjon 
meg a rósz 1 t-iki XVIl-ik törvény, sem­
hogy minden egyéni jogunk clkonfiskáltassék 
az alkotandó uj törvénnyel. Knnek a résznek 
a tjvj-uihoz nem kivárniuk részletes bírálatot 
mondani, mert az egészet clvetendőnek tart­
juk. Más alapelveket és más intézményeket 
kérünk.

Folyt. küv.

Karhatalom az iskolában.
— Suját tudósítónktól. —

Egyik sztapári ideiglenesen alkalma­
zott tanító a vallás és közoktatásügyi mi­
nisztertől véglegesítését kérte, ha már a 
község nem választotta meg végleges minő­
ségben. Ezen kérelmével a tanítót a köz- 
oktatásügyi miniszter elutasította. Eközben 
a község végleges minőségben választott 
magának tanítót, s ezen választás annak 
rendje módja szerint megerősítést nyert. Az 
uj tanítót karhatalommal installálták, előbb 
azonban egy harmadik tanítót karhatalom­
mal távolítottak el az iskolából.

Az alispán, a véglegesen megválasztott 
tanítót bevezetendő állásába, karhatalommal 
távolította el az ideiglenes tanítót, de a na­
pokban a belügyminiszter elrendelte, hogy 
a karhatalom mellőzendő.

Ezt a községi jegyző úgy értelmezte, 
hogy a mái* bevezetett* tanítót rendőrséggel 
kell ismét eltávolitania. A véglegesen meg­
választott, bevezetett tanítót, tehát eltávo­
lította, s bevezette az iskolába azt. akit az 
alispán karhatalommal eltávolíttatott.

Ebből azután oly kavarodás követke­
zett be, amit a lakosság semmiképen sem 
ért meg. Összeütközésbe jöttek közoktatás- 
ügyi és belügyminiszter. E< ami a fő, az 
ideiglenes tanító most báró Vojnits István 
pártfogására hivatkozik, s mindenfelé neki 
mond köszönetét visszahelyezéséért.

Felkérjük azon tisztelt előfizetőinket, 
kik előfizetési dijaikkal hátralékban 
vannak, hogy azt megküldeni szives 
kedjenek, nehogy a lap szétküldé- 
:: sében akadályok merüljenek fői ::

— Városi közgyűlés. Szabadka tör­
vényhatósági bizottsága e hó 17-én tartja 
szeptember havi rendes közgyűlését.

— Keresztfeltétel. A nagy fényi róni. 
kalh. templom építése befejezéséhez köze­
leg. Amint értesülünk, a keresztfeltétel e 
hó 20-án délután 8 órakor lesz.

— Áthelyezés. Az igazságügy minisz­
ter Mifka Károly újvidéki és Medveczkv 
Gyula kőrösbányai bírósági jegyzőket köl- j 
csönöseu át bel y e zte.

—• A szabadkai közigazgatási bízott 
Ság ma délután. Bezerédy István, főispán ; 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen a ren­
des jelentéseken kívül a jövő évi útadó költ­
ségét tárgyalják le.

— Az Erzsébet-fák. Az Erzsébet-fák 
is vannak hivatva arra, hogy az utókort a 
hazaszeretetre emlékeztessék s undort kelt­
senek a nemzetközi demokrácia és anarchiz­
mus gyilkos tanai iránt. A földművelésügyi 
miniszter talán azt tapasztalta, hogy e fá­
kat nem igen őrzi a hatósági kegyelet, épen 
ezért indíttatva érezte magát, hogy a 
fák gondozására körrendeletben hívja föl 
az összes törvényhatóságokat. E körrendelet 
megérkezett ma Szabadka tanácsához is

Városy érsek ajándéka. Az Erzsé­
bet Orökimádás templomának fejedelmi aján­
dékai egy gyei megszaporodtak. Az ado­
mányozó Kalocsa lánglelkii érseke, aki 
mindig ott van, ahol segítségre van szükség 
és mindig akkor jön, midőn tényleg szükség 
van a segítő jobbra. Ilyenkor nem mérlegeli 
áldozata nagyságát, hanem tesz. mert látja, 
hogy tenni kell valamit. L)r. Városy Gyula 
kalocsai érsek az Erzsébet Orökimádás 
templomban ma délelőtt a király jelenlétében 
megtartott Erzsébet-repuieiu után bejelen­
tette a zárda főnökségének, hogy a mai nap 
emlékére az Orökimádás-templom céljaira 
tízezer koronát adományoz.

— Baja közigazgatása. Baja város 
közigazgatasi bizottságának tegnapi ülésén 
Ambrózovics főispán bejelentette, hogy a 
tervezett közúti vasút tervének közigazga­
tási bejárása e hó 22-én lesz. Az adótarto­
zásokból 31.000 koronát mint behajthatat­
lan! leírtak. — Az izraelita polgári iskolai 
tanárok fizetés kiegészítését kérő folyamo­
dást pártolólag terjesztik föl a kormányhoz.

— Az adókivető bizottság tárgya­
lása. A szabadkai adókivető bizottság

Szeptember 12 ikén a rőföskereskedők, 
rövidárusok, ruhafestők, ruhakereskedők :

Szeptember 14-ikén a sertéshizlalók 
adóját tárgyalja.

— Déldunavldéki helyiérdekű vonat.
A baja—zombor—újvidéki valamint a hegyes- 
feketehegy—palánkai h. Ó. vonatok a fenti 
cim alatt egyesültek. November 1-től kez­
dődő hatálylyal uj díjszabás lép életbe, mely 
részben leszállítja, részben felemeli az eddig 
érvényben volt díjszabást.

— Az újvidéki Duna-hid építése.
I jvidékről Írják : Az inaugurált uj rendszer­
nek újvidéken feltétlenül legnagyobb al­
kotása a bidsáncok megváltása és az uj ál­
landó hid építése lesz. Mindkettő, mint 
örömmel halljuk, rohamos lépésben halad a 
megvalósulás felé. Szesztay László műegye­
temi tanár értesítette a várost, hogy a híd­
tervezéshez szükséges felvételek befejeztet­
tek és igy az előmunkálatok a vashid épí­
tés számára megkezdődhetnek. Az állandó 
hidbizottság ezen értesítés után megbízta 
Zielinszky Árpád műegyetemi tanárt, az 
ország legkiválóbb szaktudású hídépítőjét, 
hogy dolgozza ki a hídépítés terveit, inelvek 
alapján azután a városi tanács az építési 
engedély végleges kiadását fogja a keres­
kedelemügyi minisztertől kérelmezni.

— Dr. Pávlovits Simon adománya.
\ ármegyénk köztiszteletben álló főorvosa, 
dr. Pávlovits Simon 1<XM) koronát adomá­
nyozott az orvosi nyugdíjalapra. A vasárnapi 
orvosi nagygyűléstől jegyzőkönyvi kö<züne- 1 
tét szavaztak a bőkezű adományért.

— Balaton főszolgabíró előterjesz­
tése Hr. Balaton Gyula foszolgabiró igen

üdvös előterjesztést tett a Báesmegyei Gaz­
dasági Egyletnél. Azt javasolta, hogy has­
son oda az intéző köröknél, hogy a kuko­
ricatörésre szabadságolja a katonákat és a 
besorozott újoncok behívását halásszák el 
akkorra, araikor ezt a munkát már befejez­
ték. Az előterjesztés július 10-ikéről, tehát 
idejekorán kelt. az előkészítésével azonban 
nem igen siettek, mert csak most, midőn 
már idejét múlta, foglalkoznak vele.

— Uj állampolgár. Zinauer Ágoston, 
a báesujlaki uradalom tiszttartója folyó hó 
elsején tette le a magyar állampolgári esküt 
Vojnits István alispán" előtt.

— Uj szövetkezetek. Az országos kö­
zépponti hitelszövetkezet augusztus folya­
mán fölvette kötelékébe a bácsfeketekogvi, 
bácskereszturi, báesordasi, dunaesébi, jános­
halmi. katymári, kishegyes!, martonosi. szi­
lágyi és újvidéki kosárfonó szövetkezeteket. 
Augusztus végével a központ kötelékébe 
tartozott 2U81 szövetkezet, (54(5(5 községre 
terjedő működési körrel.

— Hirdetmény. Szabadka szab. kir. 
város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy 
a kereskedelmi miniszter ur rendelet« ér­
telmében a Szabadka és Kelebia közt jelen­
leg közlekedő helyi személy-szállító vona­
tok helyett f. évi október hó 1-től kezdve 
e vonatok Szabadkáról reggel ti óra 37 
perckor és délután 5 óra 20 perckor fognak 
Kelebiára indulni ; illetve onnan Szabadkára 
reggel 7 óra 30 perckor és este 8 óra 0 
perckor fognak érkezni. Szabadkán, 1908. 
év augusztus hó 28-án. — A városi tanács.

— A bezdáni kath. legényegylet, 
szeptember hó 13 án szüreti mulatságot ren­
dez. A rendezésben részt vesznek : Szécsénvi 
István. Magyar Pál, Werli József, Horaolka 
Pál, Kleits Mátyás. Braun József, Ligeti 
Viktus, Szabó Pál, Brandt János, Jánosi 
Béla, Horváth János, Haha Lajos. A szüreti 
mulatság délután 2 órakor kezdődik, este 
kabarevei végződik.

— Györgypuszta átcsatolása. A bel­
ügyminiszter hozzájárult a györgypusztaiak 
azon kérelméhez, hogy anyakönvvileg Nagy- 
baracskától Itegőcéhez csatoltassanak. Az 
érseki hatóság egyházilag is Itegőcéhez fogja 
csatolni György pusztát, ahol nemsokára ki­
sebb templom is épül s gyakrabban lesz 
istentisztelet.

— A földmivelésügyi miniszter a 
kisgazdákhoz. Darányi Ignác földmivelés­
ügyi miniszter utasítást küldött a vármegyék 
alispánjaihoz, hogy több száz példányban 
osszák ki a kisgazdák között. Az utasítás 
ismerteti az okszerű takarmány kezelést a 
téli időre vonatkozólag és rámutat azokra a 
módokra, melyekkel a kisgazdák takarmányt 
teremthetnek maguknak kora tavaszra. A 
többek közt fölsorolja azokat a növényeket, 
amelyek különösen alkalmasak a kora ta­
vaszi takarmányra s még sok más hasznos 
tudnivalót mond el.

— Elvi határozat. A belügyminiszter 
egy konkrét esetből kifolyólag kimondotta, 
hogy a vármegyei tisztviselők székhelyükön 
nemcsak napi dijat nem számíthatnak fel. 
— ami eddig sem volt vitás, — hanem még 
az útiköltség megtérítésére sem tarthatnak 
igényt.

— Felekezeti és községi tanítók 
fizetése. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter megkereste a vármegye közigazgatási 
bizottságát egy rendelettel, amelynek értel­
mében az egy ház megyei hatóságok és a 
községek tulajdonát képeyő iskolák tanítói­
nak fizetéséből az eddig adott segélyek le 
nem vonhatók, mert a kormány csak ezek­
nek a segelyekneknek és mellékdíjaknak a 
leszámításával egészíti ki a tanítók fizetését 
az uj törvények értelmében. Ha pedig az 
egyházmegyei hatóságok és községek a ta­
nítók fizetéséből ezeket az összegeket levon­
nák — a kiegészítés akkor is csak ezeknek 
a beszámításával fog megtörténni.

— Szüretelnek. A természet az idén 
úgy látszik mindenben siet. Korábban volt a 
kánikula, korábban az aratás és korábban 
a szüret. Szinte hihetetlen, de — már az 
emberek mustot, sőt ujbort isznak. Egyik 
másik szőlőben vigan folyik a munka s sze-
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, -Eladó szálastakarmányok nyil­
vántartása. Darányi földmivelésügvi mim-z- 
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A szerelmi csalódás bosszúja.
....___ i /V anusura János es V itncsura Márton 

remi lakosok egy és ugyanazon lányt sze- 
rvttek forró szerelemmel. Mindketten szá- 
mottartottak a viszontszerelemre, de külö- 
nősen Márton reménykedett. Am reményét 
1 halódás követte, mert a lány szive Jánost 
választotta férjnek. A csalódás nyomán rut 
bosszú támadt Márton szivében.
, E h<$ 8-át használta föl bosszújának 
k'elegitégóre. Ünnepnap délutánonkint Ott 

* rencz korcsmájában szoktak összegyűlni 
t'genyek es férfiak, hogy szórakozással 

üdüljenek. Szeptember 8-án e korcsmába ta- 
.okozott a kót vetélytárs is. Mindegyiket a 

Pajtások nagy csapata kisérte. Mártonban 
1 Kelt a bosszú, melyet csak hevített a bor 

Osszeszólalkozáson kezdték. A szóvitát 
j0t’ P°htir, üvegzápor követte. Folyt a vér, 
<e meK mindez nem elégítette ki a boszut.
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Mucsy György, Horvátovlts Ernő,
titkár. főkönyvelő

Aubermann Miklós,
pénztárnok

I sodalatos ,-z a Neutot 
legkisebb arnv sem érintheti a 
kai ,-rs.iggal sem vádolható1 \ 
igen törődik velünk 1

A beszélő nagyon is jog.,»,,, 
kodhatott barom hónappal Kleopátra
k.al,rándítottá é, a tábornok k,gúny,óta 
„ ug> grotivra mmtha m-gfi-
zttt-'k volna ,-rte; de semmit .«♦«„ tudor;
meg a rov.tsura - ,.z k. sitettv a fenti ki- 
jHient'-sri*.

Ivs valóiban Kleopátráról csak jót mond. 
latiak. Négy -v, házassága alatt k,v-tel.-s 

Hzabalvokat hozott be otthonába ( Vak ikkur 
nvertvk oda bebocatáut. ha előbb Szvntué. 
i-rvar legelőkelőbb termeiben egv „emót 
az ujoncidunek éllék át úgy hogy Nvu!of 
c.iza «r. előkelők előkelőség,, volt" a legrit- 
kaob virág, mondotta Kamué,,,, .,kmek a 
képietek semmijébe sem kerültek

A grófné magaviselet,, annyira t .|.,s 
volt, hogy a arm k.műdért v.,.t őt 'bizal 
masa, k izé fogadra Hz „vih bemérésé
v-Jt, miMerint valamikor illetlennek tartott
házassága a legjob! ra furdalt IN ,!, Val

Ä1 A hü..... "■
Ha nyolcvan év,g é|tík akkor már

ni.lui , Mik .tv .-Ili-Ves b1 - z i* k
Boldog volt. Kleunatra a házából el- 

zott egv vsuroo In-nyvJŐ:. ingvenéljr. kol-
k d ak m ,U "tr'"Z "a1, alkalmatlan- 
kudtak. tudva, Imgy a tnhornok szivjós.iga 
M.T,, utasítja ei Őke, hacsak hajdani fegv 
virtárznak, vagv ehhez )i„-,.,,l.t,x.i ...... .
j ”,— r-:, •'•«»|'*>'SIIIIK nem ts ki
lett v isszautasitulag viselkedni
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kelti, méltóságteljes no látásúra megfuta­
modtak. Hiányokat pótolta szellemes, válto­
zatos társalgásával a tábornoknál. Figyelem­
mel olvasta a külföldi lapokat és folyóira­
tokat. hogv kivegye belőlük a szórakoztatót. 
Azután előadási modorával csuk úgy elbá­
jolta férjét, mintha ez valami érdekes iro­
dalmi müvet olvasott volna , . .

Ezen a nap folyamán legalább kel 
óráig tartó társalgások alatt rendkívüli ba­
rátság fejlődött ki közöttük, mely a férjnél 
nemcsak atyai érzelem, a nőnél azonban csak 
a hála érzelme volt. Dacára a nagy korkü­
lönbségnek kölcsönösen megértették egy­
mást. Viszonyukban kölcsönös megbecsülés, 
feltétlen bizalom fejlődött ki.

Kleopatra minden ragyogó szépségével 
sem szerette a társaságokat, vagyis ha a 
tábornok fáradtnak és lustának érezte ma­
gát. szívesen maradt otthon minden alkalom­
mal. Tehetségei közül talán ez hatolta meg 
leginkább a tábornokot ; gondosan került 
mindent, amivel megakadályozhatta volna 
tetszésszerinti szórakozásában ; boldog, meg­
elégedett és hálás volt, látva, hogy Kleo­
patra nem érzi a diadalok, a hízelgők hiányát.

Hathónapi együttélés után annyira is­
merték egymást, hogy legalább is a jelen­
ben nem voltak titkaik egymás előtt, mert 
a házasságelőtti időkről, kivéve az elkerül­
hetetlent. sohasem beszeltek. A tábornok ké­
sőn feküdve le, szokásba hozta, hogy haza­
jövetelükkor elheszéltette Kleopátrával a 
nap eseményeit; Kleopatra nem hallgatott 
el egyetlen bókot, egyetlen vallomást sem. 
pedig Isten tudja, hogy báli estélyeken ilyes­
mikben hiány nem volt. Kivált az imádók 
hangjának és mozdulatainak utánzásában 
vitteannyira, hogy meg sem nevezve őket, a 
könyezésig kacagó Neutof valamennyire 
ráismert. Kleopatra is nevetett néha. de 
mégis ritkábban ; mintha elég lett volna neki 
férjének szórakoztatása, mások vigsága nem 
ragadta el, még akkor sem. ha ő maga volt 
a vidámság oka.

figyelmeztetjük a m '• kíizíln'* seget, hogy a
viláyliifu

valódi Singer —
varrógépek

csakis a cégünkkel ellátott,
sajtit fiókjainkban kaphatók minden 

I nagyobb városban.
Határozott gyári árak heti és 

havi lefizetésre is. ,,.u

SINGER Co.
varrégép részvénytársasag 

8/A BADIíA, 
Húspiac, Deák-u. és Teréztér sarkán. 

Tisztességes képviselők 
és pénzbeszedők felvétetnek vidékre.

Második kiadás!
Kevés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 
:: közé tartozik a

„SZÓIMÁDAS.“
vinni politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15.000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér.

Egy háromsoros billentyűs, 
tizenkét bőgős

HARMÓNIKA
majdnem teljesen uj, -

jutányosán eladó.
Hol ? Megmondja a kiadóhivatal.

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket.

Abrasich Mihály
bádogos. Szabadka. 1.. Kazinezv-utca S3.

Dániel A. József
CNorópkúly burák tára. Szabadka VI., 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Fekete, Temunovits és Társai
közmű- óh divatáru kereskedése.
Szabadka, VII., Szt-lstván-tér 10. Telefon, 
szám 871. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő
könyv- és papirkereskedő. Szabadka 
1., Damjanich-utca 100.

Fimpl István
cukrász. Szabadka. VIDeák-utca 3. 
Telefonszám 206,

Fierst István
Cukrász. Szabadka. I.. Kötvös-utva 85. 
Telefonszám 381.

Fuschek Mária
virágkereskedő. Szabadka, 1.. Egresav- 
utca 23. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, Vili kör 
Kossuth-utea 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kvrökpár-kvreske- 
döse. Szabadka, Kazinczy-utea.

Kövecs Erzsi
női kalapárus. Szabadka. Vili. kör, 
Kossuth-utea 22.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
vaskereskedő. Szabadka. VI.. Deák- 
utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András
közmű- óh divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- ős cementáru-gyára. Sza­
badka, (Vili. kiír, Erzsébet-ulca, a vasúti 
indóhazzal szemben).

Milánkovics Simon
fórüszabö. Szabadka, IV.. Kákóci-u. 22.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, 1., Damjanieh-u.

Szombathy Károly
főnykópósz. Szabadka, \’I . Deák-u. 3.

Tumbász Ferenc
közmű- óh divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-lstván-tér 358.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka, Vili. Szt-lstván-tér 1.

(Folyt, kiiv.)

Kapható : kiadóhivatalunkban.
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SZENZÁCIÓ! j
Tumbász Ferenc kézmííárú - kereskedő

a „Szent Antal“-hoz (Vermes-féle ház)
felhívja a nagyérdemű vásárló közönség ügyeimét mélyen leszállított áru áruira. Ugyanis 
több gyárossal összeköttetésbe lépve azon kellemes helyzetbe jutott, hogy egyes árukat 
feláron boosájthat a nagyközönség rendelkezésére.

Ezen bámulatos árleszállítás különösen a következő áruknál tapasztalható 
120 vm. széles valódi selyeiugyapju téli szövet . . ezelőtt rőfo 1 frt 40 kr., most 70 kr.
80 cm, széles színes flanelt..............................................................ezelőtt rőfo (kJ kr., must 10 kr.

120 cm. széles fekete francia szövet .... ezelőtt rőfo 2 frt 40 kr., most 1 frt 20 kr.
140 cm. széles férfi szövet .... .... ezelőtt rőfo 2 frt 20 kr.. most 1 frt 15 kr.
1 vég munkás vászon..........................................................................ezelőtt volt 7 frt, most 4 frt 40 kr.
1 darab selyemkendó'..........................................................................ezelőtt volt 2 frt. most 1 frt 20 kr.
1 darab fekete atlasz selyemkendó'..........................ezelőtt \ uh 5 frt 50 kr.. most 2 frt 50 kr.
1 nagy téli kendő........................................................................ ezelőtt volt 3 frt. most 1 frt 75 kr.
1 vég finomszálu vászon ......................................... ezelőtt volt 7 frt 50 kr.. most 5 fr' 50 kr.
és az itt fel nem sorolt árukat is a gyári árnál jóval olcsóbban fogja számítani.

Kéri a nagyérdemű közönség becses látogatását. 528—10—2
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Telefon-szám 369.
»# ••

SOROS mftiS
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o 
V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

—402-106 -32

Vízvezeték- és fürdöberendezések
a legújabb rendszer szerint.

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


